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yîlGïÜÞ & Ð]l*Å£ýlÐðl$sìæMŠæÞ
{†Mø×æÑ$†

1. {†¿¶æ$f…ÌZ° Ð]lÊyýl$ Mø×êË MöË™èl ]̄l$ HÐ]l$…sêÆý‡$?
f. {†Mø×æÑ$†
2. Trigonometry A ó̄l ç³§ýl… H ¿êçÙ ]̄l$…_ ç³#sìæt…¨?
f. {XMýS$
3. {XMýS$ ¿êçÙÌZ 'Tri', 'Gonia', 'Metron' A…sôæ HÑ$sìæ?
f. Tri - Ð]lÊyýl$, Gonia - Mø×æ…, Metron - MöË™èl
4. {†¿¶æ$f…ÌZ° Ð]lÊyýl$ ¿¶æ$gêËMýS$, Ð]lÊyýl$ Mø×êËMýS$ Ð]l$«§ýlÅ çÜ…º…«§éË ]̄l$ && A ó̄l {XMýS$ VýS×ìæ™èl

Ô>[çÜ¢kqyýl$ HÆý‡μÇ^éyýl$.
f. íßæ´ëÞÆý‡P‹Ü
5. K çÜ…ç³NÆý‡~ {¿¶æÐ]l$×æ…ÌZ 360Ð]l ¿êV>°² HÐ]l$…sêÆý‡$?
f. 1 yìl{X
6. K Ë…ºMø×ê°² 100 çÜÐ]l$¿êV>Ë$ ó̂lõÜ¢ JMøP ¿êV>°² HÐ]l$…sêÆý‡$?
f. {VóSyýl$
7. HO§ðl¯é Ð]l–™èl¢ÐéÅÝëÆ>¦°MìS çÜÐ]l* ]̄lOÐðl$ ]̄l ^é´ë°² B Ð]l–™èl¢ ç³Ç«̈ Oò³ ¡çÜ$MýS$…sôæ B ^éç³… A§ól

Ð]l–™èl¢MóS…{§ýl… Ð]l§ýlª ó̂lõÜ Mø×ê°² HÐ]l$…sêÆý‡$?
f. Æó‡yìlÄ¶æ$ Œ̄æ 1c

8. 2π Æó‡yìlÄ¶æ$¯]l$Ï=?
f. 3600

9. π Æó‡yìlÄ¶æ$¯]l$Ï=?
f. 1800

10. Æó‡yìlÄ¶æ$ Œ̄æ = ?
f. 570.161

11. çÙçÙxÅ…Ô¶æ, Æó‡yìlÄ¶æ$ Œ̄æ, Ô¶æ™é…Ô¶æ Ð]l*¯éË Ð]l$«§ýlÅVýSË çÜ…º…«§ýl…?

f.
D G C

180 200
= =
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12. r ÐéÅÝëÆý‡¦… MýSÍW ]̄l Ð]l–™èl¢ ^éç³… ´÷yýlÐ]l# l, MóS…{§ýl… Ð]l§ýlª Mø×æ… θ AÆ‡¬™ól l = _____?

f. rθ

13. Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f…ÌZ sinθ =?
f. G§ýl$sìæ¿¶æ$f…________

MýSÆý‡~…

14. H§ól°  Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f…ÌZ cosθ=?
f. BçÜ ]̄l² ¿¶æ$f…________

MýSÆý‡~…

15. H§ól°  Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f…ÌZ tanθ=?
f. G§ýl$sìæ¿¶æ$f…________

BçÜ¯]l²¿¶æ$f…

16. H§ól° Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f…ÌZ cosecθ=?
f. MýSÆý‡~…

________
G§ýl$sìæ¿¶æ$f…

17. H§ól° Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f…ÌZ secθ=?
f. MýSÆý‡~…

________
BçÜ ]̄l² ¿¶æ$f…

18. H§ól° Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f…ÌZ cotθ =?
f. BçÜ¯]l²¿¶æ$f…

________
G§ýl$sìæ¿¶æ$f…

19. cosecθ, secθ, cotθ Ë$ Ð]lÆý‡$çÜV> sinθ, cosθ, tanθ ËMýS$ ?
f. Ð]l#Å{™èlPÐ]l*Ë$
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20. sin2θ + cos2θ = ?

f. 1
21. sec2θ − tan2θ = ?

f. 1
22. cosec2θ + cot2θ = ?

f. 1
23. sinθ . cosecθ = ?

f. 1
24. secθ . cosθ = ?

f. 1
25. sinθ = ?

f.

26.
f. secθ

27.
f. cotθ
28. sin(A ± B)  = ?

f. sinA . cosB ± cosA . sinB

29. sin(A + B) + sin(A − B) = ?

f. 2sinA . cosB

30. sin(A + B) − sin(A − B) = ?

f. 2cosA . sinB

31. cos(A ± B) = ?

f. cosA. cosB ± sinA.sinB

32. cos(A + B) + cos(A − B) = ?

f. 2cosA . cosB

33. cos(A + B) − cos(A − B) = ?

f. -&2sinA . sinB

2cos ec 1 ?θ − =

21 tan ?+ θ =

21 cos− θ

www.sakshieducation.com

www.sakshieducation.com



S
A
K
S
H
I

34. tan(A ± B) = ?

f.
35. sin(A + B) . sin(A − B) = ?

f. sin2A − sin2B = cos2B − cos2A

36. cos(A+B) . cos(A−B) = ?

f. cos2A − sin2B = cos2B- sin2A

37. sin2A = ?

f. 2sinA.cosA

38. sinA = ?

f. 2sinA/2.cosA/2

39. cos2A = ?

f. cos2A − sin2A

=1 − 2sin2A

= 2cos2A − 1

40. cosA= ?

f. cos2A/2 − sin2A/2

= 1 − 2sin2A/2

= 2cos2A/2− 1

41. tan2A = ?

f.
42. tanA= ?

f.
43. cot2A= ?

f.
2cot A 1

2cot A

−

2

A2 tan 2
A1 tan 2−

2

2 tan A

1 tan A−

tan A tan B

1 tan A tan B

±
m
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44. cotA= ?

f.

45. sin2A=?

f.
46. cos2A=?

f.
47. sin3A= ?

f. 3sinA − 4sin3A

48. cos3A= ?

f. 4cos3A − 3cosA

49. tan3A= ?

f.

50. sinC + sinD = ?

f.

51. sinC − sinD=?

f.

52. cosC + cosD=?

f.

53. cosC − cosD=?

f.

54. sin0o = cos90o = ?

f. 0

C D C D
2sin .sin

2 2

+ −−

C D C D
2cos .cos

2 2

+ −

C D C D
2cos .sin

2 2

+ −

C D C D
2sin .cos

2 2

+ −

3

2

3 tan A tan A

1 3tan A

−
−

2

2

1 tan A

1 tan A

−
+

2

2 tan A

1 tan A+

2 Acot 12
A2cot 2

−
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55. sin15o = cos75o = ?

f.
56. sin18o = cos72o =?

f.
57. sin30o= cos60o=?

f. 1/2
58. sin36o= cos54o=?

f.
59. sin45o= cos45o=?

f.
60. sin54o= cos36o=?

f.
61. sin60o= cos30°=?

f.
62. sin75o= cos15o=?

f.
63. sin90o= cos0o = ?

f. 1
64. tan15o = cot75o =?

f.
65. tan75o = cot15o=?

f. 2 3+

2 3−

3 1

2 2

+

3

2

5 1

4

+

1

2

10 2 5

4

−

5 1

4

−

3 1

2 2

−
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66. sin(−θ) = ?

f. −sinθ
67. cos(−θ) = ?

f. cosθ
68. tan(−θ) = ?

f. −tanθ
69. cosec(−θ) = ?

f. −cosecθ
70. sec(−θ) = ?

f. secθ
71. cot(−θ) = ?

f. −cotθ

72. sin-1x {ç³§ólÔ¶æ…, ÐéÅí³¢?
f. {ç³§ólÔ¶æ…: [−1, 1]

ÐéÅí³¢: [−π/2, π/2]

73. cos-1x {ç³§ólÔ¶æ…, ÐéÅí³¢?
f. {ç³§ólÔ¶æ…: [−1,1]

ÐéÅí³¢: [0, π]

74. tan-1x {ç³§ólÔ¶æ…, ÐéÅí³¢?
f. {ç³§ólÔ¶æ…: R

ÐéÅí³¢: [−π/2, π/2]

75. MìS çÜÐ]l* ]̄lÐ]l$Äôæ$Å çÙçÙxÅ…Ô¶æÐ]l* ]̄l…?
f. 2700

76. 250MìS çÜÐ]l*¯]lÐ]l$Äôæ$Å Ð]lÆý‡$¢ÌêÐ]l*¯]l…?

f.

c5

36

π

c3

2

π
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77. 1200l{VóSyýl$ÌZÏ Ð]l*ÇõÜ¢?

f.
78. è̂l{MýS… K °Ñ$çÙ…ÌZ 360 è̂l$r$Ï †Æý‡$W™ól A¨ òÜMýS ]̄l$ÌZ HÆý‡μÇ ó̂l Æó‡yìlÄ¶æ$ ]̄l$Ï?
f. 12πc

79. A…†Ð]l$ ¿¶æ$f… ÖÆý‡Û… Ð]l§ýlª K {¿¶æÐ]l$×ê°² ç³NÇ¢ ó̂lõÜ¢ B Mø×æ… ÑË$Ð]l?
f. 3600

80. tanθ = √3 AÆ‡¬™ól secθ = ?
f. 2

81.

f. 1/2

82. cotθ = 24/7, 0° < θ < 90° AÆ‡¬™ól ÑË$Ð]l = 

f. 1/7

83.
f. cosecθ + cotθ
84. x2tan2450 + 3cos2600 − 7sin2300 = 99 AÆ‡¬™ól x ÑË$Ð]l?
f. ±10
85. tan10. tan20.tan30........ tan870. tan880. tan890 ÑË$Ð]l?
f. 1
86. 8tanθ = 15 AÆ‡¬™ól 0 ≤ θ ≤ 90° MýS$ sinθ−cosθ ÑË$Ð]l?
f. 7/17

87. AÆ‡¬™ól tan150 ?

f.
88. A = 450, B = 300 AÆ‡¬™ól tan150 = ?

f.
3 1

3 1

−
+

2 2

2 2

m n

m n

+
−

2 2m n
tan

2mn

−θ =

1 cos
?

1 cos

+ θ =
− θ

1 cos

1 cos

− θ
+ θ

tan 45 sec60 2sin 90
?

cos ec30 cot 45 cos 0

° ° °+ − =
° ° °

400g

3
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89. cos 2400 = ?

f. -&1/2

90. 125 Ò$rÆý‡Ï G™èl$¢̄ ]l² K Kyýl ™ðlÆý‡^éç³ çÜ¢…¿¶æ…Oò³ ]̄l$…_ ±sìæOò³ E ]̄l² ¯éÐ]l ]̄l$ è̂l*íÜ ]̄lç³#μyýl$ ó̂lõÜ
°Ð]l$² Mø×æ… 450 AÆ‡¬™ól, Kyýl ]̄l$…_ ¯éÐ]lMýS$ VýSË §ýl*Æý‡…?(Ò$rÆý‡ÏÌZ)

f. 125

91. 32cot2π/4 − 8sec2π/3 + 8cot3π/6 ÑË$Ð]l?
f. 24√3
92. sin29 + sin281= ?

f. 1

93. θ Ððl¬§ýlsìæ´ë§ýl…ÌZ E…¨ cosθ = 3/5 AÆ‡¬ ]̄lç³#μyýl$ ÑË$Ð]l?
f. 5/16

94. tan(−150°) = ?

f. 1/√3

95. sin2A = cosA AÆ‡¬™ól A ÑË$Ð]l?
f. 300

96. cos(−840°) ÑË$Ð]l?
f. &1/2

97. a = sinπ/4, b = cosπ/4, c = -cosecπ/4 AÆ‡¬™ól a3+b3+c3=?

f.

98. CosecA = √2 AÆ‡¬™ól 

f. 2
99. Kyýl çÜ¢…¿¶æ… ]̄l$…_ è̂l*õÜ¢ JMýS ç³yýlÐ]l °Ð]l$²Mø×æ… 600 E…¨. Kyýl çÜ¢…¿¶æ… G™èl$¢ 150 Ò$rÆý‡$Ï

AÆ‡¬™ól ç³yýlÐ]lMýS$, KyýlMýS$ Ð]l$«§ýlÅ E ]̄l² §ýl*Æý‡…?
f. 150/√3 Ò$rÆý‡$Ï

( )
2 2

2 2

2sin A 3cot A
?

4 tan A cos A

+ =
−

3 2

2

−

5 tan 4cosec

5sec 4cot

θ − θ
θ − θ
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100.
f. 1

101.
f. 0

102. &1 ≤ x ≤ 1 AÆ‡¬™ól sin-1x + cos-1x = ?

f. π/2

103.A°² x∈R ËMýS$ tan-1x + cot-1x = ?

f. π/2

104. OòÜ Œ̄æ °Ä¶æ$Ð]l$…?

f.

105. AÆ‡¬™ól x = ?

f. 13

106.ΔABC ÌZ AÆ‡¬™ól B {†¿¶æ$f…?

f. çÜÐ]l$»êçßæ$ {†¿¶æ$f…

107.ΔABC ÌZ° Mø×êË$ 1:2:3 °çÙμ†¢ÌZ E…sôæ ÒsìæMìS A ]̄l$VýS$×æ…V> E…yól ¿¶æ$gêË °çÙμ†¢?
f. 1:√3:2

108. ΔABC ÌZ r1 + r2 + r3 − r = ?

f. 4R

109.ΔABC ÌZ r1 + r2 − r3 + r = ?

f. 4RcosC

cos A cos B cos C

a b c
+ =

1 112 5
sin sin

x x 2
− − π⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ =⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠

a b c
2R

sin A sin B sin C
= = =

1 11 1
cos cos sin ?

3 3
− −⎡ − ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞− =⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎢ ⎥⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎣ ⎦

21 sin 80 sec80 ?− ° ⋅ ° =
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110. (cosθ + isinθ)3 + (cosθ - isinθ)3 = ?

f. 8cos3θ-6cosθ

111.FÆý‡¦Ó Mø×ê°², °Ð]l$²Mø×ê±²&&& Æó‡Q ]̄l$…_ Ð]l*{™èlÐól$ MöË$Ýë¢Æý‡$?
f. „ìS†f çÜÐ]l*…™èlÆý‡ Æó‡Q

112. x = 2cosecθ, y = 2cotθ AÆ‡¬™ól x2−y2 = ?

f. 4

113. çÜ¢¿¶æ… ™èl*Æý‡μOÐðlç³# ]̄lMýS$ Mö… ð̂l… ÐéÍ E…¨. §é°MìS ç³yýlÐ]l$Æý‡V> a, b §ýl*Æý‡…ÌZ E ]̄l² Æð‡…yýl$
¼…§ýl$Ð]l#Ë ]̄l$…_ BçÜ¢…¿¶æ… ó̂lõÜ FÆý‡¦Ó Mø×êË$ α, β. Aç³#μyýl$ „ìS†f…™ø B çÜ¢¿¶æ… ó̂lõÜ ÐéË$
G…™èl?

f.

114. cos 1° + cos2° + cos3° + ... cos179° = ?

f. 0

115.{†¿¶æ$f… ABCÌZ cosA + cosB + cosC = 3/2 AÆ‡¬™ól B {†¿¶æ$f…?
f. çÜÐ]l$»êçßæ$ {†¿¶æ$f…

1 b a
tan

bcot a cot
− ⎛ ⎞−

⎜ ⎟α − β⎝ ⎠
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